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IES – JMª Quadrado - Ciutadella
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Avaluació inicial.

Matemàtiques_A  -  Nivell 4ESO

1.- Un nombre comprès entre 2'15 i 2'152 és:

a) 2'150

b) 2'1519



c) 2'1521

2.- A què equival   1 + [  1  - 3(  1  -  2  ) ] :

a)  7 

b) -  1 

c) 31
                                        3         2      5

    30

       30
                 30

3.- La fracció que representa  9'5  és:

a) 19

b) 95

c) 95
     2

     9

    90

4.- El desenvolupament decimal de (20 és:


a) Finit     

b) Infinit no periòdic     

c) Periòdic mixt.

5.- El pare i la mare es mengen la tercera part d'un pastís i jo, la vuitena part. 

Quina part de pastís queda ?

a) 
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      b) 
[image: image3.wmf]24

11

     c)  
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6.- Quina d'aquestes parelles de magnituds són proporcionals ?
a) La velocitat d'un mòbil i els quilòmetres recorreguts.

b) El preu d'un foli i el preu d'un portafolis.

c) El preu dels tomàquets i el preu dels préssecs.

7.- Assenyala quin parell de valors és la solució del sistema

2x + 3y = 7

a) x = 0, y = 1






3x - y = 5

b) x = 1, y = 0

c) x = 2, y = 1

8.- En Pere s'ha menjat  els 
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 d'una truita i en Lluís  els 
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. Qui s'ha menjat més truita ?

a) En Pere.   

b) En Lluís


c) Tots dos n'han menjat igual.

9.- Calcula la longitud de la hipotenusa del triangle rectangle de costats  7 i 12 cm.
a) 11 cm.

b) 13 cm.

c) 13, 892.. cm.

10.- Quant val y en l'equació

4x - 2y = 6
si x = -1 ?

a) 5



b) -5



c) 1
11.- El nombre (-2)5 és:


a) -16



b) -32



c) 32

12.- El resultat del producte 33. 34 és:

a) 38



b) 32



c) 37
1. Els Nombres.

Al llarg de la història l’home ha utilitzat nombres per contar, per mesurar i fer previsions. Durant el curs veuràs diferents tipus de nombres i també tota una sèrie d’operacions possibles amb ells. Començant per les mesures senceres, passant per les racionals que ja utilitzaren els grecs per mesurar longituds i acabant amb tot tipus de nombres reals on la seva part decimal moltes vegades no és totalment coneguda.

Els Naturals.

Els nombres naturals 1, 2, 3, 4,….15 serveixen per comptar i per ordenar. Naturalment n’hi ha infinits i per diferenciar-los d’altres nombres els agrupem a un conjunt que diem (.

Així  ( = {1 , 2, 3, 4, 5, 6, …..1200, …}

· Normalment intentem establir sempre un ordre entre els nombres. Aquella quantitat és més gran que…, jo tenc més anys que tu, …etc.

· Hi ha una notació estàndard per indicar que 17 és més gran que 12, per exemple.

Així  17 > 12 o també s’escriu  12 < 17.

Altres exemples :

a) 20 + 3  < 20 + 4

b) 24 monedes de 5 Ptes. donen una quantitat  <  15 monedes de 100 Ptes.

· Podríem dir també que els naturals son la suma dels parells i dels imparells. Dit d’una altra manera  {2, 4, 6, 8,….} més {1, 3, 5, 7, 9,….} ens dóna el conjunt de tots els naturals.

Fixat per exemple que fent  2*N + 1 , i agafant diferents valors de n, ens dona sempre un nombre senar (imparell).

N=3    2n+1 =  7

N=5    2n+1 = 11

….

Prova tu mateix de cercar altres imparells d’aquesta manera.

· Els nombres Parells també es diuen múltiples de 2 donat que s’obtenen multiplicant qualsevol nombre x 2.
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En Matemàtiques per abreviar de vegades escriurem  

· Els múltiples de 3 també tindrien una notació semblant. Així
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{ 3, 6, 9, 12, 15, …. 30…}

Múltiples i divisors.

De fet observem que la majoria de nombres naturals s’obtenen a partir de nombres més petits. Vegem uns exemples:

2 = 1+ 1

12 = 1+1+1+1+….12 vegades.

15 = és el resultat de sumar el nombre 5 exactament 3 vegades = 5 + 5 + 5

En definitiva, molts naturals són nombres compostos i per tant la majoria tindrà una descomposició. A nosaltres ens interessa la descomposició factorial. Consisteix en escriure el nombre com a producte de potències de nombres primers.

Així  12 = 3·22
Els primers seran aquells nombres que no tenen divisors més que 1 i ell mateixos. Són primers els 3, 5, 7,13…31.

A la pàgina 24 del llibre de 3r ESO de l’editorial Anaya tens una taula de tots els primers menors que 100. Observa per exemple que no segueixen una distribució homogènia. ( no trobem un primer cada 6, 9 o  12 nombres … ) 

	1
	2
	3
	5
	7

	11
	13
	17
	19
	23

	29
	31
	37
	41
	43

	47
	53
	59
	61
	67

	71
	73
	79
	83
	89

	97
	
	
	
	


Tipos particulares.

Pares : 2, 4, 6, 8,....

Impares : 1, 3, 5, 7,...

Primos: si sus únicos divisores son el 1 y el mismo. Los primeros números primos son 1, 2, 3, 5, 7, 11, 13,...... 

En la actualidad se utilizan los números primos para cifrar mensajes digitales en las telecomunicaciones, en las transacciones bancarias por internet,...La clave del cifrado suele estar relacionada con productos de números primos muy grandes, de manera que, aunque se disponga de potentes ordenadores, es difícil encontrar la clave para descifrar los mensajes.

Criteris de divisibilitat.

A la pàgina 25 tens una taula dels criteris més coneguts per mirar quan un nombre és divisible per 2, 3, 5, 9 i per 11.

· Un número es divisible por 2 si termina en 0 o en cifra par.

· Un número es divisible por  3 la suma de sus cifras es múltiplo de 3.

· Un número es divisible por 5 si termina en 0 o en 5.

· Un número A es primo si no es divisible por los números primos mayores que 1 y menores que su raíz cuadrada.

Ejemplos:

a) 127
√127 = 11,26

miramos que no es divisible por 2, 3, 5, 7, 11, por tanto es primo.

b)119
√119 = 10,91



no es divisible por 2, ni por 3, ni por 5, por 7 sí: 

119 = 7·17 por tanto no es primo.

De tota manera, sempre queda el recurs de la calculadora. Un nombre és divisible per un altre quan el resultat de la divisió és sencer.

Però, per què ens interessa això dels múltiples i divisors ? Pensa en el següent exemple:

· La Marta és representant d’una marca comercial de begudes i ens diu que passarà pel nostre restaurant cada 6 –dies. Avui som dia 5 de Març i el 2 d’abril tenim un sopar per 250 persones encomanat. Voldríem saber quin serà la ultima comanda que farem a la Marta abans del sopar.
Nota: Ahir mateix va passar la Marta i li vam encomanar 12-caixes de cervesa San Miquel i 3-barrils.

· Fem comptes :

4 + 6 = dia 10 de Març

10 + 6 = dia 16 …+6 = dia 22 de Març + 6 ..= dia 28 de Març.  Quants dies té el Març?
· Els nombres primers han jugat un paper important al llarg de la història. A la actualitat s’empren per exemple per xifrar tot tipus de missatges digitals a les telecomunicacions, a les transaccions bancàries a través d’Internet. La clau de xifrat és de vegades el producte de nombres primers molt grans i els potents ordinadors necessiten molt temps per trobar-la.
Et proposem 2 activitats relacionades amb els nombres primers:

1) Distribueix els nombres en forma d’espiral tal com veus al gràfic de baix .. Fes el gràfic tan gran com puguis. Fixat en el files, columnes i diagonals. Veuràs que estan plenes de nombres primers. Podríem dir que caminant en la direcció de certes diagonals trobes “filons” de primers.
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2) Una manera de trobar nombres primers grans consisteix en fer p1·p2·p3·p4…+1 Els nombres p1,p2, p3…han d’ésser nombres primers consecutius i no n’has de deixar cap.

Així :

2·3 +1 = 7

2·3·5 +1 = 31

2·3·5·7 +1 = 211

Et proposem que trobis així al menys 4 nombres primers més grans que 1000.

· La descomposició factorial dels nombres és factible a ma quan no son molt grans. Et proposem que ho provis amb els nombres 16, 25, 48 i 60.
Així 36 = 22 · 32
Ejercicios.

1.- Por N representamos al conjunto de los números.....

2.- ¿Qué es el conjunto de los números naturales?

3.- ¿Para qué utilizamos los números naturales?

4.- Escribe el signo que falta en 7  10 y en 10  7, para indicar que 7 es menor que 10 y que 10 es mayor que 7.

5.- ¿20 + 3 es menor o mayor que 20 + 4 ? Escribe el signo adecuado entre ellos.

6.- 24 billetes de 5 euros es una cantidad menor o mayor que 15 billetes de 100 euros.

7.- Si en la expresión 2.n substituyes n por cualquier número natural 1, 2, 3, 4, 5... ¿qué tipo de número natural obtienes?

8.- Si en la expresión 2.n + 1 substituyes n por cualquier número natural 1, 2, 3, 4, 5... ¿qué tipo de número natural obtienes?

9.- Escribe la frase adecuada (es un divisor de, no es un divisor de), es un múltiplo de, no es un múltiplo de …) entre los pares de números:

a) 4 i 12

b) 5 i 12

c) 12  i 144

10.- Escribe la frase adecuada (es un múltiplo de, no es un múltiplo de …) entre los pares de números:

a) 32 i 2

b) 121 i  11

c) 28 i 3

11.- Aplicando los criterios de divisibilidad por 2, 3 y 5, indica si los números 120, 121, 122, 123,  son divisibles por 2, 3 o 5. Indica por qué lo son.

12.- Aplicando el criterio de la raíz cuadrada, mira si son primos los números 211, 923.

Soluciones.

1.- Naturales.


2.- {1, 2, 3, 4,...}

3.- Para contar y ordenar.

4.- 7 < 10, 10 > 7

5.- 20 + 3 < 20 + 4

6.- Menor.

7.- 2, 4, 6, 8, 10, par

8.- 3, 5, 7, 9, 11 impar

9.- 4 es un divisor de 12; 5 no es un divisor de 12; 12 es un divisor de 144.

10.- 32 es un múltiplo de 2; 121 es un múltiplo de 11; 28 no es un múltiplo de 3.

11.- 2 es un divisor de 120 porque termina en 0; 3 es un divisor de 120 porque la suma de sus cifras es 3; 5 es un divisor de 120 porque termina en 0; 2, 3 y 5 no son divisores de 121; 2 es un divisor de 122 porque termina en 2, 3 y 5 no son divisores de 122; 3 es un divisor de 123 porque la suma de sus cifras es 6, 2 y 5 no son divisores de 123.

12.- 211 es primo.
923 no es primo, es divisible por 13

Múltiples i divisors.

La majoria de nombres tenen múltiples i divisors. Naturalment els primers no tenen divisors propis. En canvi, tots els nombres tenen múltiples, i de fet, tants com vulguem.

· M.C.D. ( 24, 6 ) = factors comuns d’exponent més baix = 3·2

· M.C.M. ( 7 , 15 ) = tots els factors amb exponent més gran. = 7·3·5

· Et proposem que els cerquis pels nombres 420 i 148.

· De vegades no és senzill veure si un nombre té divisors. Fins i tot els ordinadors més potents necessiten temps per determinar si un nombre és primer. (Naturalment quan els nombres són grans)
De fet, a l’hora de provar divisors d’un nombre només cal que ho provem per aquells primers < que la seva arrel.

Per exemple, volem saber si el 323 és primer. 

- Fem (323 ( 17’97..

- Agafem tots els primers fins el 17: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17

- Si el nombre no és divisible per cap d’ells podem garantir que és primer.

· Et proposem que estudiïs tu mateix si son primers o no els nombres 211, 3943 i 923.
Activitats Clic.

El programa Clic ja fa temps que es distribueix als centres de Catalunya i Balears. Molta gent ha desenvolupat activitats i materials de quasi bé qualsevol àrea o tema que us pugeu imaginar.

· Us proposem aquí que completeu el paquet d’activitats anomenat “Divisibilitat” dins l’aula Informàtica del vostre Centre.
Ejercicios.

13.- Escribe los divisores de 40. También los de 36.

14.- Escribe los números naturales primos menores que 30.

15.- Con el criterio de la raíz cuadrada mira si 223 y 851 son números primos.

16.- Escribe los múltiplos de 5 comprendidos entre 100 y 130.

17.- Suma los tres números consecutivos 3, 4, 5 y comprueba que obtienes un número múltiplo de 3. Compruébalo también con 85, 86, 87.

18.- Suma los números impares consecutivos 5, 7 y comprueba que obtienes un número múltiplo de 4. Compruébalo también con los impares consecutivos 13, 15.

19.- Escribe los divisores de 120.

20.- Distribuye los números naturales en forma de espiral, tal como está comenzado en la tabla. En alguna fila, columna o diagonal aparecen casi exclusivamente números primos, márcala.

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	7
	8
	9
	10
	
	

	
	
	6
	1
	2
	
	
	

	
	
	5
	4
	3
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


21.- Una manera de conseguir números primos consiste en sumar 1 al producto de números primos consecutivos.  Por ejemplo:

2.3 + 1 = 7

2.3.5 + 1 = 31

2.3.5.7 + 1 = 211

Con este procedimiento obtén dos números primos mayores que 1000.

22.- Ordena las siguientes series de números utilizando el símbolo <:

a) 12, 15, 7

b) 8, 15, 2

c) 93, 99, 9

SOLUCIONES 

A LOS EJERCICIOS DEL 13 AL 22

13.- De 40: 1, 2, 4, 5, 8, 10, 20, 40.

De 36: 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36

14.- 1, 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29.

15.- 223 es primo porque (223 = 14'93, los números primos mayores que 1 y menores que 14'93 son 2, 3, 5, 7, 11, 13 y 223 no es divisible por ninguno de ellos.

851 no es primo porque es divisible por ejemplo por 23.

16.- 105, 110, 115, 120, 125.

17.- 3 + 4+ 5 = 12 es múltiplo de 3.

85 + 86 + 87 = 258 es múltiplo de 3.

18.- 5 + 7 = 12 es múltiplo de 4

13 + 15 = 28 es múltiplo de 4

19.- 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 15, 20, 24, 30, 40, 60.

20.- La diagonal que va de izquierda a derecha y de arriba a abajo.

21.- Por ejemplo: 2.3.5.7.11 + 1 = 2311, 2.3.5.7.11.13 + 1 = 30031

22.- a) 7 < 12 < 15

b) 2 < 8 < 15

c) 9 < 93 < 99 

Nombres naturals i divisibilitat.

Exercicis.

1. Troba tots els múltiples de 13 compresos entre el 400 i el 450.

Ex. 13 · 31 = 403

2. Troba tots els divisors de 150 dins els conjunt {1,2,3,4,…..14}

3. Situa els nombres 36, 218, 312, 3330, 216, 3000, 424, 2320 a la columna del divisor més gran que trobis.

	2
	3
	4
	5
	6
	9
	10
	100

	
	
	
	
	
	
	3330
	3000


4. Dóna una definició de nombre primer. Quants n’hi ha ?

5. Calcula amb les regles vistes a l’aula el :

· M.c.d. ( 720, 440 )

· M.c.m. ( 166, 99 )
6. Dos ciclistes parteixen el mateix moment i donen voltes a una pista circular en el mateix sentit. Un d’ells tarda en donar una volta 6 min. I l’altre 8 min. Quant temps estaran en tornar-se a trobar? Quantes voltes haurà donat cadascun? 

7. Ordena les següents sèries de nombres fent servir els símbols  <, > :

a) 12, 15, 7

b) 8, 15 , 2

c) 93, 99, 9

8.Troba la descomposició factorial dels nombres proposats baix.

Ex. 91 = 7 ·13

a) 1224  

b) 111   

c) 1236

9. Cerca el m.c.d. i el m.c.m. dels nombres 620 i 480

10.Troba tots els divisors de 150 i 164. Podríem dir que no tenen divisors comuns ?

Quin és el m.c.m.?

11. Estudia si els nombres 133 i 421 són primers. Explica amb detall el procés que has seguit per saber-ho.

Ex: Per estudiar si el nombre 1327 és primer, fem ( 1327 ( 36,42… i per tant provem tots els primers que trobem fins el 36.

2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31

Comprova finalment el càlcul:   22 · 3 · 5 · 7 + 1 = 421

Soluciones
A LOS EJERCICIOS DEL 1 AL 11

1.- 403, 416, 429, 442.

2.- 1, 2, 3, 5, 6, 10.

3.-

	2
	3
	4
	5
	6
	9
	10
	100

	
	
	218, 424
	
	312
	36, 216
	3330, 2320
	3000


4.- 24 minutos, 4 vueltas y 3 vueltas.

5.- 1224 = 2.2.2.3.17 = 23.3.7
91 = 7.13
111 = 3.37
1236 = 22.3.103
Els nombres enters.

Al llarg de la història l’home té la necessitat d’emprar nombres negatius. Tant per indicar el sentit del deute com per exemple el sentit de moviment al pla.

Vegem per exemple un típic gràfic de punts al pla emprant un sistema de coordenades:
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Podríem dir que el zero neix també del fet d’afegir els nombres negatius:

1 + (-1) = 0

Els enters són el resultat de juntar tots els naturals, el zero i els negatius. Anomenem generalment Z aquest conjunt de nombres.

Z = { …..-4, -3, -2, -1, 0 } U { 1, 2, 3, 4, ….} = tots els enters.

Ordre.

Naturalment, primer els negatius fins el zero, i després els positius ( tots els naturals
... < -3 < -2 < -1 < 0 < 1 < 2 < 3 < ...

Valor absoluto de un entero


El valor absoluto de un entero a se representa por | a |.

Ejemplos: | 0 | = 0
| 3 | = 3 
| -4 | = 4

Operacions.

Les operacions de sumar, restar i multiplicar enters són conegudes. Comentem breument 2 propietats importants : la associativa i la distributiva.
Suma  +

Resta  - 

Producte ·   

Els símbols que apareixen a la dreta seran els més emprats. 

La suma i la resta, són de fet la mateixa operació, donat que per exemple :

3 – 5 = -2  
La resta de 3 i 5 dona –2.

3 + (-5 ) = -2
La suma de 3 amb el negatiu –5 dóna –2.

Associativa.

2 + (3 + 5) = 2 + 8 = 10  dóna el mateix resultat si situem el parèntesis al principi.

( 2 + 3 ) + 5 = 5 + 5 = 10

Distributiva.

4·(3 + 5) = 4·3 + 4·5

(2 + 7 )· 3 = 2·3 + 7·3 

· El model de l’esquerra val per qualsevol terna de nombres enters.

· Quan té sentit aplicar-la? De fet el cas més clar es quan intervé una variable a la operació aritmètica.

Ex:  3 ·( a + 1) =  3·a + 3

Fixat que ara no tenim un resultat numèric de la operació aritmètica fins que no donem un valor a la variable a

· De vegades l’apliquem per treure factor comú, quan per exemple un conjunt de nombres tenen el mateix divisor:

12 + 16 + 24 = 4· (3 + 4 + 6) = 4·13 = 52

Prioridad en las operaciones +, -, ·


a) Si no hi ha parèntesi es fa sempre primer el producte.
Exemples:

2 - 3.5 = 2 - 15 = -13




2.7 + 4.5 = 14 + 20 = 34

b) Si hi ha parèntesis s’escolleix entre: 

1) Fer primer les operacions dins el parèntesis. 

2) Llevar primer el parèntesis de forma adequada.

Exemples:

Fent la operació del parèntesis:
10 - 3.(2 - 4) = 10 - 3.(-2) =  10 + 6 = 16

Llevant el  parèntesis: 10 - 3.(2 - 4) = 10 - 6 + 12 = 16

Exercicis.

1. Fes els càlculs respectant l’ordre dels parèntesis i les propietats vistes a l’aula.

a) ( 5- 3 )·(7 – 4) + 2·( 3·(6 – 2) ) = 

b) 9 – 2·3 =

c) (15 – 35)·(14 – 4) + 11 =

d) 2·8 + 4·[ 2 +3·(11-3) ] =
2. Calcula de 2-maneres diferents les operacions:

a) 7·(8 + 4) =

b) (6 +2 )·(4+5) =

c) ( 8 + 5 )·( 9 – 4 ) = 

3. Aplica la propietat distributiva i agrupa els termes semblants.

a) 3·( 4 + 5x) =

b) (5 + a)·(2 + a) =

c) (3 + 2x )·( 4x + 1)=
4. Treu el factor comú convenient i calcula després el resultat.

a) 12 + 16 + 40 = 4· (3 + 4 + 10) = 4 · 17

b) 28 + 36 – 44 =

c) 2a + 5a + 12a = 

d) 14x – 10x + 5x =
5. Comprova que si multipliques els 2 membres d’una desigualtat per un nombre positiu continua essent certa.

Ex:  7 >  4   Ara si multipliquem per 3 a cada membre obtenim:

21 > 12

Estudia tu mateix que passaria si multipliquem per un nombre negatiu. Posat tu mateix exemples com el de baix:

·  4 < 9  Però si multipliquem als 2-membres per (-1) , llavors  - 4 < - 9 ?

6. Et proposem els exercicis opcionals de la pàg. 37 del llibre Anaya, nombres 56, 58 i 60. Aquells alumnes amb més dificultats poden fer només els més bàsics de la unitat didàctica.

EJERCICIOS  DE NÚMEROS ENTEROS

1.- ¿Qué es el conjunto de los números enteros?

2.- Todo número natural ¿es entero?

3.- Hay algún número natural que no sea entero ?

4.- Asocia cada una de las situaciones: 

1) Tengo 20 euros. 2) debo 2 euros. 3) Pierdo 4 euros. 

A una de las expresiones enteras: 

a) -2. 

b) 20. 

c) -4.

5.- Ordena de menor a mayor: -1, -25, 1, -10, 4

6.- Calcula

 | -3 | =

| 5 + (3 - 11) | =

| 5 + | 3 - 11 | | =

7.- De la forma que consideres más adecuada calcula

a) (5 - 3).(7 - 4) + 6.(6 - 2) =





b) 9 - 2.3 =

c) (15 - 35).(14 - 4) + 11 =





d) 2.8 + 4.(2 + 3.(11 - 3)) =

8.- Quitando el paréntesis, calcula

a) 7.(8 + 4) =




b) (6 + 2).4 =

c) 7.(8 - 4) = 




d) (4 - 9).5 = 

9.- ¿Qué números enteros no son números naturales?

10.- Quitando el paréntesis de forma adecuada calcula: 

a) 5· (6 + 2)=

b) (4 + 1)·(-4) =



c) -5·(6 - 2) = 




d) (2 - 7) ·3 = 

11.- Comprueba que son ciertas las desigualdades:


a) -3 < -2


b) -3 < 4


c) 4 < 7.

Multiplica los números que aparecen en ellas por 3 y escribe las desigualdades pertinentes entre los números obtenidos.

12.- Con las mismas desigualdades del ejercicio anterior, multiplica los números que aparecen en ellas por -3 y escribe las desigualdades pertinentes entre los números obtenidos.

a) -3 < -2


b) -3 < 4


c) 4 < 7

13.- Observa las operaciones (sacar factor común y operar) que están echas en:

4.3 + 4.4 - 4.10 = 4.(3 + 4 -10) = 4.(-3) = -12.

Haz lo mismo en: 

a) 4.7 + 4.9 - 4.11 =

b) 7.2 + 7.5 + 7.12 =




c) 2.14 - 2.10 + 2.5 = 




d) 3.7 - 3.1=

14.- Busca dos números enteros A que verifiquen | A | = 5.

15.- Quita paréntesis y calcula:


a) 16 - (9 - 5 - 3 + 12) = 

b) (-21 - 11) -13 - (4 - 15 + 9)= 

c) 5.(8 - 2 + 3) - (-4).(6 - 1) =

d) 4.(3 - 8) - 5.(8 - 5) =

16.- Ordena de menor a mayor:


-17, -2, 1 , -5, 4, 0.

17.- Busca los números enteros n que verifican:

a) n + 17 = 22


b) n + 8 = 3



c) n - 18 = 3


d) 3.n = 18

e) n.(-5) = 20


f) 
[image: image8.wmf]3

n

= 2



g) -7.n = -21


h) n · (-3) = -18

SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS DE NÚMEROS ENTEROS
1.- Z = {....-3, -2, -1, 0, 1, 2, 3,......}



2.- Sí



3.- No

4.- 1) con b). 2) con a). 3) con c)



5.- -25 < -10 < -1 < 1 < 4

6.- 3, 3, 13.




7.- a) 30   b) 3   c) -189   d) 120

8.- a) -7.(8 + 4)= -7.8 + (-7).4 = -56 - 28 = -84 ;  b) (6 + 2).4 = 6.4 + 2.4 = 32

c) -7.(8 - 4) = (-7).8 - (-7).4 = -56 + 28 = -28 ; d) (4 - 9).5 = 4.5 - 9.5 = 20 - 45 = -25

9.- {0, -1, -2, -3, ....}




10.- a) 5.(6 + 2)= 5.6 + 5.2 = 40   ,   

b) (4 + 1).(-4) = 4.(-4) + 1.(-4) = -20   ,   

c) -5.(6 - 2) = -5.6 + 5.2 = -20   ,   

d) (2 - 7).3 = 2.3 - 7.3 = -15

11.- a) -9 < -6   ,   b) -9 < 12   ,   c) 12 < 21.



12.- a) 9 > 6   ,   b) 9 > -12   ,   c) -12 > -21.

13.- 

a) 4.7 + 4.9 -4.11 = 4.(7 + 9 - 11) = 4. 5 = 20

b) 7.2 + 7.5 + 7.12 = 7.(2 + 5 + 12) = 7.19 = 133

c) 2.14 - 2.10 + 2.5 = 2.(14 - 10 + 5) = 2.9 = 18

d) 3.7 - 3.1 = 3.(7 - 1) = 3.6 = 18

14.- 5 y -5




15.- a) 16 - (9 - 5 - 3 + 12) = 16 - 9 + 5 + 3 - 12 = 3

b) (-21 - 11) -13 - (4 - 15 + 9)= -21 - 11 - 13 - 4 + 15 - 9 = -43

c) 5.(8 - 2 + 3) - (-4).(6 - 1) = 5.8 - 5.2 + 5.3 + 4.6 - 4.5 = 40 - 10 + 15 + 20 = 65

d) 4.(3 - 8) - 5.(8 - 5) = 4.3 - 4.8 -5.8 + 5.5 = 12 - 32 - 40 + 25 = -35

16.- -17 < -5 < -2 < 0 < 1 < 4

17.- a) 5   ,   b) -5   ,   c) 21   ,   d) 6   ,   e) -4   ,   f) -14   ,   g) 3   ,   h) 6

1r EXAMEN

Aritmética y Algebra. Números.

1.- Escribe el signo que falta en 7    11 y  en 11    7, para indicar que 7 es menor que 11 y que 11 es mayor que 7.

2.- 15 billetes de 5 euros es una cantidad menor o mayor que 25 billetes de 100 euros.

3.- Si en la expresión 
[image: image9.wmf]n
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 substituyes n por cualquier número natural 1, 2, 3, 4, 5... ¿qué tipo de número natural obtienes?

4.- Escribe la frase adecuada (es un múltiplo de, no es un múltiplo de) entre los pares de números:

a) 24
y 
2

b)32
y
3

5.- Aplicando el criterio de la raíz cuadrada, mira si es primo 927.

6.- Escribe los divisores de 42.

7.- Suma los tres números consecutivos 7, 8, 9. El  número obtenido ¿es múltiplo de 3? 

8.- Escribe los divisores de 110.

9.- Encuentra todos los múltiplos de 13 comprendidos entre 200 y 250.

10.- El conjunto de los números enteros es = 

11.- Ordena de menor a mayor: -2, -20, 2, -11, 3:

12.- De la forma que consideres más adecuada calcula

3.9 + 5.(3 + 4.(12 - 4)) =

13.- Quitando el paréntesis, calcula

7.(8 + 4)=

14.- Comprueba que son ciertas las desigualdades:


a) -5 < -3


b) -4 < 5


c) 5 < 8.

Multiplica los números que aparecen en ellas por 2 y escribe las desigualdades pertinentes entre los números obtenidos.

15.- Con las mismas desigualdades del ejercicio anterior, multiplica los números que aparecen en ellas por -2 y escribe las desigualdades pertinentes entre los números obtenidos.

a) -5 < -3


b) -4 < 5


c) 5 < 8.

16.- Quita paréntesis y calcula:

(-21 - 11) -13 - (4 - 15 + 9)= 

17.- Busca los números enteros n que verifican:

a) n + 16 = 21 
n = 



b) n + 7 = 2 
n = 

c) n - 17 = 2
n = 



d) 4.n = 20 
n = 

18.- Calcular:

a) (-2)5 =






b) (-2)8 =

19.- Calcula la diferencia de altitud entre Monte Toro, que está a 354 m, y la fosa de Sa Barra, que está a -89 m.

20.- Si sabes que el producto de dos números a y b es  
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·

 = 24, ¿ qué valor tiene? :

a) 3.a.4.b = 







b) (3.a.b)2 = 

Resolución de Problemas.

Resuelve primero preguntas intermedias:
1.- Ana paga por un refresco y una hamburguesa 2'1 . Pedro paga por 3 refrescos y una hamburguesa 3'6 Juan pide 4 hamburguesas y 5 refrescos, ¿cuánto pagará?

Primero resolver: 

¿Cuánto valen: dos refrescos, un refresco, una hamburguesa?. 

2.- Un joyero consigue una rebaja de 84'14 en la compra de 16 anillos iguales, el precio de los cuales, según el catálogo, es de 52'59 cada unidad. ¿A cuánto deberá vender cada anillo si quiere obtener una ganancia total de 300'5 ?

Primero resolver: 

¿Cuánto valen los 16 anillos según el catálogo? ¿Cuánto paga por los 16 anillos? ¿Cuánto cobrará en total por la venta de los anillos ? ¿A cuánto deberá vender cada anillo para obtener la ganancia requerida?

3.- Dos hermanos payeses se reparten un premio a partes iguales. El primero invierte su parte en la compra de 80 caballos. El segundo, con la suya, 100 vacas. Suponiendo que cada caballo cuesta  30  más que una vaca, ¿cuál era el premio?

Primero resolver: 

¿ Cuál es la diferencia entre el valor de los 80 caballos i de 80 vacas? ¿Cuánto valen 20 vacas? ¿Cuánto vale 1 vaca? ¿Cuál es el premio?

4.- Para hacerlo sin utilizar calculadora. Un automóvil sale de Mercadal hacia Ciutadella a 120 km/h. Un camión sale de Mercadal hacia Maó a 90 km/h. ¿Qué distancia por carretera los separa al cabo de 10 minutos?

Primero resolver: ¿ Qué distancia los separaría al cabo de 1 hora ?¿ Qué distancia los separaría al cabo de 1/2 hora (30 minutos)?¿ Qué distancia los separaría al cabo de 10 minutos ?

5.- Dos albañiles ponen respectivamente 30 y 24 baldosas cada hora. ¿Qué ventaja sacará uno al otro después de 1 hora y 45 minutos?

Primero resolver: ¿Qué ventaja saca en una hora? ¿Qué ventaja sacará después de 15 minutos?

6.- Se ha comprado un solar de 45 m x 70 m vale 17.038'69 . ¿Cuánto costaría otro parecido de 60 m x 50 m?

Primero resolver: ¿Cuántos m2 tiene el solar comprado? ¿Cuánto vale 1 m2 del solar comprado?¿Cuántos m2 tiene el otro solar? ¿Cuánto costaría?

7.- Una máquina de Coinga trabajando 8 horas diarias, está 3 días para fabricar 6.000 botellas de leche. Reciben un pedido urgente de 15.000 botellas. ¿Cuántos máquinas necesita poner a  trabajar a 10 horas diarias para fabricar el pedido en 1 día?

Primero resolver: ¿Cuántas botellas fabrica 1 máquina en una hora? ¿Cuántas horas necesita 1 máquina para fabricar el pedido? ¿Cuántos días necesita 1 máquina para fabricar el pedido?¿Cuántas máquinas para hacerlo en un día?

8.- Un empresario de zapatos ofrece 2050  a 3 obreros, para fabricar un cierto número de zapatos. Si fabrican respectivamente 48, 54 y 62 zapatos, ¿cuánto debe cobrar cada uno?

Primero resolver: ¿Cuántos zapatos han fabricado en total? ¿Cuánto cobran por cada zapato?¿cuánto debe cobrar cada uno?

SOLUCIONES.

1.- dos refrescos = 1'5, un refresco = 0'75, una hamburguesa = 1'35, 

4 hamburguesas y 5 refrescos = 9'15

2.- 16 anillos según el catálogo = 841'44, paga por los 16 anillos = 757'3, cobrará en total por la venta de los anillos = 1057'8, deberá vender cada anillo = 66'11.

3.- diferencia entre el valor de los 80 caballos i de 80 vacas = 2400, 20 vacas = 2400, 1 vaca = 120, premio = 12.000.

4.- al cabo de 1 hora = 210 km, al cabo de 1/2 hora = 105 km,  al cabo de 10 minutos = 35 km.

5.- en una hora = 6 baldosas, en 15 minutos = 1'5 baldosas, en 1 hora y 45 minutos = 10'5 baldosas

6.- solar comprado = 3150 m2 ,1 m2 solar comprado = 5'41, el otro solar = 3000 m2, costaría = 16.230 . 

7.- 1 máquina fabrica en una hora = 250 botellas, 1 máquina necesita para el pedido = 60 horas, 1 máquina necesita para el pedido = 6 días, para hacerlo en un día 6 máquinas.

8.- zapatos fabricados = 164, cobran por cada zapato = 12'5 , 

cobrar cada uno = 600, 675, 775.

EJERCICIOS 

EN LOS QUE HAY QUE RESOLVER CUESTIONES INTERMEDIAS, pero ahora sin plantearnos estas preguntas.

1.- Ana paga por un helado y una minipizza 2'1 Pedro paga por 3 helados y una minipizza 3'6 Juan pide 4 minipizzas y 5 helados, ¿cuánto pagará?

2.- Un comerciante consigue una rebaja de 84'14  en la compra de 16 cuchillos iguales, el precio de los cuales, según el catálogo, es de 52'59  cada unidad. ¿A cuánto deberá vender cada cuchillo si quiere obtener una ganancia total de 300'5  ?

3.- Dos hermanos se reparten una herencia a partes iguales. El primero invierte su parte en la compra de 80 perros de raza. El segundo, con la suya, 100 bicicletas. Suponiendo que cada perro cuesta  30  más que una bicicleta, ¿cuál era el premio?

4.- Para hacerlo sin utilizar calculadora. Una moto sale de Alayor hacia Ciutadella a 120 km/h. Un camión sale de Alayor hacia Villacarlos a 90 km/h. ¿Qué distancia por carretera los separa al cabo de 10 minutos?

5.- Dos zapateros cosen respectivamente 30 y 24 abarcas cada hora. ¿Qué ventaja sacará uno al otro después de 1 hora y 45 minutos?

6.- Se ha comprado un cuadro de un autor famoso de 45 cm x 70 cm que vale 17.038'69 . ¿Cuánto costaría otro parecido de 60 cm x 50 cm?

7.- Una máquina del Caserio trabajando 8 horas diarias, está 3 días para fabricar 6.000 quesitos. Reciben un pedido urgente de 15.000 quesitos. ¿Cuántos máquinas necesita poner a  trabajar a 10 horas diarias para fabricar el pedido en 1 día?

8.- Un empresario de carpinteria ofrece 2050  a 3 obreros, para pintar un cierto número de persianas. Si pintan respectivamente 48, 54 y 62 persianas, ¿cuánto debe cobrar cada uno?

SOLUCIONES.

1.- dos helados = 1'5, un helado = 0'75, una minipizza= 1'35, 4 minipizzas y 5 helado = 9'15

2.- 16 cuchillos según el catálogo = 841'44, paga por los 16 cuchillos = 757'3, cobrará en total por la venta de los cuchillos = 1057'8, deberá vender cada cuchillo = 66'11.

3.- diferencia entre el valor de los 80 perros i de 80 bicicletas = 2400, 20 bicicletas = 2400, 1 bicicleta = 120, premio = 12.000.

4.- al cabo de 1 hora = 210 km, al cabo de 1/2 hora = 105 km, al cabo de 10 minutos = 35 km.

5.- en una hora = 6 abarcas, en 15 minutos = 1'5 abarcas, en 1 hora y 45 minutos = 10'5

6.- cuadro comprado = 3150 cm2 ,1 cm2 cuadro comprado = 5'41, el otro cuadro = 3000 cm2, costaría = 16.230  

7.- 1 máquina fabrica en una hora = 250 quesitos, 1 máquina necesita para el pedido = 60 horas, 1 máquina necesita para el pedido = 6 días, para hacerlo en un día 6 máquinas

8.- persianas pintadas = 164, cobran por cada persiana = 12'5 , cobrar cada uno = 600, 675, 775.
RESOLUCIÓN DE PROBLEMAS.

Hacer un dibujo que te ayude a verlo más claro
© Pàgina 14, Sèrie el nostre món, ESO, Matemàtiques 3, Anaya

Problemas 8, 9, 10 i 11.

1.- Un caracol está en el suelo y empieza a subir una pared de

10 m. de altura. Durante el día sube 3 m., pero por la noche baja

2m.. ¿Cuántos días tardará en llegar arriba?

CON AYUDA DE LA CALCULADORA y teniendo en cuenta que si no hay paréntesis primero se hacen los productos (x) y los cocientes (:):

2.- Busca que cifra hay que en el cuadrado  para que se verifique la igualdad:

a) 4 5 + 85 = 113

b) 34 x 6 = 8970

c) 425 + 23 x  = 56

3.- Busca que operación hay que poner en el cuadrado  para se verifique la igualdad:

a) 12  34  9 = 318

b) (25  16)  45  5 = 400

4.- Pon los paréntesis necesarios para que se verifique la igualdad:

a) 6 + 3 x 5 + 8 = 53

b) 6 + 3 x 5 + 8 = 45

c) 7 + 3 x 5 - 1 = 19

d) 7 + 3 x 5 - 1 = 40

e) 7 + 3 x 5 - 1 = 49

f) 18 - 6 : 2 = 6

SOLUCIONES:

Problema 8.- Perímetre = 176 m., nº de rotlles = 9, costaria = 76.500 ptes.

Problema 9.- 58'875 kg

Problema 10.- 60 m2
Problema 11.- 5 m2
____________________________________________________

1.- 8 días

2.- a) 5, 8, 3

b) 5, 2

c) 7, 8

3.- a) +, x


b) -, x, -

4.- a) (6 + 3) x 5 + 8 = 53



b) 6 + 3 x (5 + 8) = 45


c) 7 + 3 x (5 - 1) = 19

d) (7 + 3) x (5 - 1) = 40



e) (7 + 3) x 5 - 1 = 49



f) (18 - 6) : 2 = 6

RESOLUCIÓN DE PROBLEMAS.

Hacer un esquema para dar soporte a los datos
© Página 15 Sèrie el nostre món, ESO, Matemàtiques 3, Anaya

Problemas 13, 14, 15 i 16

______________________________________

1.- Calcula: (-2)4, -24, (-1)16, (-1)17
2.- Escribe en forma de potencia: 8= 23, 27, 121, 125, 128, 169, 343, 625.

3.- La temperatura de un congelador baja 2 grados cada 5 minutos hasta llegar a -20 ºC. ¿Cuanto  estará para llegar a -12 ºC si, cuando lo enchufamos, la temperatura es de 18 ºC ?

4.- El número de empleados de una empresa está comprendido entre 150 y 200. Se sabe que se pueden formar equipos de 15, de 13 o de 20 personas, sin que sobre o falte ninguno en cada caso. ¿Cuántos empleados hay?

5.- Tres personas que trabajan 8 horas diarias, hacen un trabajo en 15 días. ¿Cuántos días estarán en hacer el mismo trabajo 5 personas en jornadas de 9 horas?

SOLUCIONES:

Problema 13.- 3600

Problema 14.- 15/4 de hectárea

Problema 15.- 8

Problema 16.- 4 monedas

______________________________________
1.- 16, -16, 1, -1

2.- 8= 23, 27 = 33, 121 = 112, 125 = 53, 128 = 27, 169 = 132, 343 = 73, 625 = 54
3.- 75 minutos.

4.- 156 empleados.

5.- 8 días.

Els nombres Racionals.

Donat que quan fem el quocient de 2-nombres enters veiem que el resultat no és sencer, ens veiem obligats a ampliar el nostre conjunt de nombres. 

Esquemàticament : {...-5,-4,-3,-2,-1,0,1,2, 3, 4 ....} juntament amb { 3/2, -1/3, 7/12,....} ens dóna ara el conjunt de tots els racionals.
· Ara el conjunt  ( és tancat amb les operacions bàsiques +,-,* i /

· La part decimal d’un racional és sempre totalment coneguda.

· Una classificació dels racionals seria:
1) Uns tenen la part decimal FINITA. 5/2, ¾,...

2) Uns altres tenen la part decimal PERIÒDICA. 

1/3 = 0,333333

REPASO DE FRACCIONES.

Significado de las fracciones
	 2   de alguna cosa quiere decir dividirla en 5 partes iguales y tomar 2 partes

 5




1.- Toma un rectángulo que esté formado por 30 cuadrados. En este rectángulo marca los:
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a) 3 / 2, 
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b) 4 / 3, 

c) 2 / 5, 

d) 1 / 6, 
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e) 3 / 10, 

f) 4 / 15, 

g) 7 / 30.

2.- En estas figuras que fracción representa la parte obscura



	 2  de una cantidad se obtiene multiplicando por 2 y dividiendo por 3

 3


3.- ¿Cuánto dinero le corresponde a un heredero que se le asigna los 2 / 7 de una herencia de 8.400 euros?

4.- ¿Cuánto es los 2 / 5 de un bote de tomate de 400 cc.?

5.-  ¿Cuánto es los 3 / 7 de un paquete de sobres de nescafé de 140 unidades?

	Si sabemos que      3  de una cantidad = 60    y queremos calcular la cantidad,  hay que hacer

                               4                                      60.4 / 3 = 80


6.- Los 2 / 5  de un depósito de gasolina son 40 litros. ¿Cuántos litros caben en el depósito?

7.- Los 5 / 6 de la superficie de un garaje son 30 m2. ¿Cuántos m2 tiene el garaje?

8.- Los 3 / 4 de un número es 12. ¿Cuál es el número?

9.- Los 2 / 3 de un número es 20. ¿Cuál es el número?

10.- Los 3 / 5 de un número es 15. ¿Cuál es el número?

SOLUCIONES.

1.- El número de cuadrados de la parte marcada será: 

a) 45, 

b) 40, 

c) 12, 

d) 5, 

e) 9, f) 8, g) 7.

2.- Las zonas sombreadas son:

2 / 4 = 1 / 2

1 / 4 

3 / 8

3.- 2.400 euros

4.- 160 cc.

5.- 60 sobres

6.- 16 litros

7.- 36 m2
8.- 16 

9.- 30

10.- 25

ALGUNOS PORCENTAJES %.

	Hacer el 3 % de una cantidad es hacer los   3   de la cantidad

                                                                  100

Ejemplo: 3 % de 525 =   3   . 525 = 1575 = 15'75

                                     100               100


1.- Qué fracción (darla simplificada) deberemos aplicar si tenemos que hacer los tantos por cientos: 

a) 50 %

b) 150 %

c) 25 %

d) 75 %

e) 60 %  

f) 10 %

g) 110 %

h) 200 %.

2.- Qué porcentaje correspondería a las fracciones siguientes ?

( Pon la fracción equivalente con denominador 100 ) : 

a) 23 / 100

b) 2 / 100

c) 1 / 2

d) 1 / 4, e) 3 / 2, f) 9 / 10, g) 1 / 5, h) 3 / 4.

3.- Calcular el:

a) 43 % de 580.000 =



b) 180 % de 28.300 =




c) 12 % de 500 =

d) 110 % de 2980 =



e) 8'5 % de 250 =




f) 1'5 % de 5.000.000 =

4.- En un depósito con 16 litros de gasolina tengo que poner el 3 % de aceite. 

¿Cuántos litros de aceite tengo que poner?

5.- Tengo 3.000 euros en un banco, me dan el 3'5 % de intereses al año. ¿Cuántos euros de intereses debería recibir al cabo de un año? De los intereses el estado me retiene de impuestos el 21 %. ¿Qué cantidad de intereses realmente recibiré?

	OTRA MANERA DE CALCULAR %

Como   5   = 0'05
hacer el 5 % es lo mismo que multiplicar por 0'05

          100

Ejemplo: 5 % de 234 = 0'05 · 234 = 11'7


6.- Por qué número decimal deberemos multiplicar si tenemos que hacer los tantos por cientos: 

a) 50 % 

b) 150 %

c) 25 %

d) 75 %

e) 60 %

f) 10 %, g) 110 %, 

h) 200 %, i) 3 %, j) 4 %, k) 123'4 %, l) 23'5 %, m) 4'2 %, n) 0'5 %.

7.- Calcular los % siguientes multiplicando por el número decimal correspondiente:

a) 23 % de 580.000 =



b) 1'8 % de 28.300 =




c) 13 % de 500 =

d) 11 % de 2980 =



e) 7'5 % de 250 =




f) 3'5 % de 5.000.000 =

8.- En un depósito con 16.000 litros de gasolina tengo que poner el 2 % de cloro. ¿Cuántos litros de cloro tengo que poner?

9.- De un préstamo de 3.000 euros, tengo que pagar 8 % de intereses al año. ¿Cuántos euros de intereses debería pagar al cabo de un año?

SOLUCIONES

1.- a) 50 / 100 = 1 / 2, 

b) 150 / 100 = 3 / 2, 

c) 25 / 100 = 1 / 4, 

d) 75 / 100 = 3 / 4, 

e) 60 / 100 = 3 / 5, 

f) 10 / 100 = 1 / 10, 

g) 110 / 100 = 11 / 10, h) 200 / 100 = 2.

2.- a) 23 %, b) 2 %, c) 50 %, d) 25 %, e) 150 %, f) 90 %, g) 20 %, h) 75 %.

3.- Las cantidades son:

a) 249.400, 

b) 50940, 

c) 60, 

d) 3.278, 

e) 21'25, 

f) 75000

4.- 0'48 litros.

5.- Antes de impuestos, intereses = 105 euros.

Después de impuestos, intereses = 82'95 euros.

6.- a) 0'5, b) 1'5, c) 0'25, d) 0'75, e) 0'6, f) 0'1, g) 1'1

h) 2, i) 0'03, j) 0'04, k) 1'234, l) 0'235, 

m) 0'042, n) 0'005.

7.- a) 133400, b) 509'4, c) 65, d) 327'8, e) 18'75, f) 175000

8.- 320 litros.

9.- 240 euros.

2n EXAMEN. Números, fracciones i potencias.

( Tienes que elegir  10 questiones de las planteadas )

1.- Un camión sale de Madrid hacia Barcelona a 100 km/h. Otro camión sale de Madrid hacia Bilbao a 80 km/h. 

Resolver:

a) ¿ Qué distancia los separaría al cabo de 1 hora ?

b) ¿ Qué distancia los separaría al cabo de 1/4 hora?

c) ¿ Qué distancia los separaría al cabo de 5 minutos ?

d) ¿Qué distancia por carretera los separa al cabo de 20 minutos?

2.- En la galería Retxa (tienda de cuadros) un señor ha comprado un cuadro de un autor famoso de 35 cm x 60 cm que vale 1703 . ¿Cuánto costaría otro parecido de 40 cm x 55 cm?

3.- Si cortamos las esquinas de un triángulo equilátero obtenemos un exágono regular. ¿Cuál es el àrea del exágono si la del triángulo original era de 180 m2 ?


4.- ¿ Qué cifra hay que en el cuadrado  para que se verifique la igualdad:

34 x 6 = 8866

5.- Busca que operación hay que poner en el cuadrado  para se verifique la igualdad:

12  34  9 = 399

6.- Pon los paréntesis necesarios para que se verifique la igualdad:

6 + 3 x 5 + 8 = 45

7.- Calcula: 

a) (-3)4 =



b) -34 =



c) (-1)11 =



d) (-1)12 =

8.- Escribe en forma de potencia


a) 64 = 

b) 144=

c) 216 = 

d) 2187 =

9.- Toma un rectángulo que esté formado por 15 cuadrados. ¿cuántos cuadrados tendrá sus:

a) 2 / 3

b) 3 / 5

c) 4 / 15

d) 5 / 3

10.- Los 5 / 6  de un depósito de petróleo son 1000 litros. ¿Cuántos litros caben en el depósito?

11.- Qué fracción (darla simplificada) deberemos aplicar si tenemos que hacer los tantos por cientos: 

a) 60 %

b) 140 %

c) 20 %

d) 70 %.

12.- De un préstamo de 2.000 euros, tengo que pagar el 7 % de intereses al año. ¿Cuántos euros de intereses debería pagar al cabo de un año?

OPERACIONES CON FRACCIONES.

En las operaciones hay que tener en cuenta una regla fundamental: si no hay paréntesis primero se hacen los productos o cocientes que las sumas o diferencias; si hay paréntesis, primero las operaciones de dentro.

	IGUALDAD DE FRACCIONES     a  =  c 
   si
 a.d = c.b

                                                          b      d

Ejemplo:  3  =  6 
porque
3·10 = 5·6

                5     10


1.- Escribir dos fracciones iguales  a  
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2.- ¿ Existe alguna fracción igual a  
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 con denominador   15 ?

3.- Agrupa, entre las fracciones siguientes, las que son iguales:

a) 
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b) 
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	SIMPLIFICAR FRACCIONES
 a . b  =  a 

Ejemplo:

                                                          c . b      c

 6  =  2 . 3  =  3 
10     2 . 5      5


4.- Encontrar la fracción más sencilla que sea igual  a  
[image: image20.wmf]90
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5.- Simplifica: 

a)  30 
     42   

 b)  18 
      72        

c)  75 
   125

d)  60 
    210        

e)  2000 

    4000

6.- Simplificar  a.b.c.d 
                        a.c.x.y

	AMPLIFICAR FRACCIONES
 a  =  a . b  =

Ejemplo:

                                                           c      c . b

 3  =  3 . 2  =  6 
 5      5 . 2     10


7.- Escribe fracciones iguales a cada una de las siguientes, que tengan denominador 100:

a)  1    =

     2 

b)  1   =

     4         

c)  3   = 

    4    

d)  3  =  

     2 

e)  1  = 

     5         

f)  2  =

     5

8.- Escribe una fracción igual a  2  y otra igual a  7 , pero que tengan el mismo denominador.

                                                   5                         6

	TODO ENTERO ES UNA FRACCIÓN
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Ejemplo:    
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	SUMA
 a  +  c  =  a.d + b.c

o reducir a común denominador

             b      d          b.d

Ejemplo:

 5  +  3  =  5.2 + 3.6  =  28 

o
 5  +  3  =  5  +  3.3 =  5  +  9  =  14 
 6      2           6.2          12                                              6      2      6      2.3     6      6        6

que después de simplificar da 7 / 3


9.- Calcular: a)  -3  +  3  , b)  4  +  -6  , c)  -5  +  -7  , d)  6  +  8  , e) 3 +  -4  , f)    1   +   1  
                           2      4         3        5          4        6         5      7                 5          10      100

g)  1  +  1  +  1  +   1     =

 

     2       4      8       16   

h)  1  +  1  +  1   =

     9     27     81

	RESTA
 a  -  c  =  a.d - b.c

o reducir a común denominador

               b     d          b.d

Ejemplo:

 5  -  3  =  5.2 - 3.6  =  -8 

o
 5  -  3  =  5  -  3.3 =  5  -  9  =  -4  = -2

 6     2           6.2          12                                6      2      6      2.3     6     6        6     3




10.- Calcular: 

a)  -3  -  3  , 

       2     4          

b)  4  -  -6    

     3      5           

c)  -5  -  -7 

      4      6        

d)  6  -  8 
                    5      7

SOLUCIONES.

1.- Hay muchas.


2.- -3 / -15


3.- a) = e), b) = g), c) = d) = f)

4.-7 / 6


5.- a) 3 / 4 

b) 1 / 4

c) 3 / 5

d) 2 / 7 

e) 1 / 2


6.- b.d / x.y

7.- a) 50 / 100 , b) 25 / 100 , c) 75 / 100 , d) 150 / 100 ,  e) 20 / 100 , f) 40 / 100

8.- 12 / 30, 35 / 30



9.- a) -3/4 , b) 2/15 , c) -29/12 , d) 82/35 , e) 11/5 , f) 11/100 , g) 15/16 , h) 13/81



10.- Resultados

a) -9/4 

b) 38/15 

c) -1/12 

d) 2/35

Calculadora.

Recordem també que la majoria de calculadores disposen de la tecla   ab/c que permet introduir fraccions, fer-ne després operacions i tornar a la seva forma decimal. De tota manera observareu que de vegades dóna el resultat en forma continua.

Així   5/2 =  2 + ½ =        2  1  2        ( Veim a la pantalla de la calculadora )

El primer nombre que veiem a l’esquerra és la part sencera, el segon que correspon a la part decimal, és una fracció.

Exercicis.

1. Fes els càlculs respectant l’ordre dels parèntesis i les propietats vistes a l’aula.
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2. Dóna els resultats en forma canònica.


[image: image24.png]



· Càlcul de la fracció generatriu d’un racional.

L’inconvenient que presenta la notació decimal en els periòdics és l’error que porten davant la impossibilitat d’entrar tota la seva part decimal a una calculadora. De vegades per tant, davant un nombre periòdic interessa saber quin quocient genera aquest resultat. 

Veure Pàg. 21 del llibre Matemàtiques_B 4t ESO Anaya.

· La tecla FIX de la calculadora també ens permet arrodonir quantitats. Vegem els exemples de baix:


1,33333 = MODE FIX 2 = 1,33

1,2789  = MODE FIX 3  = 1,279

4,5655  = MODE FIX 3  =  4,566  (Arrodoneix per excés)

Exercicis.

1. Fes els càlculs respectant l’ordre dels parèntesis i les propietats vistes a l’aula.

a) (1-1/3)·4 – 3·(1+1/2-1/3)

b) (9 – 1/3) : 7/2

c) ¾ -1/2 + 14/5
Escriu si es possible els resultats en la seva forma més simple (canònica).

2. Escriu la forma continua dels racionals 

a) 
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3. Escriu la fracció generatriu dels racionals:

a) 0,1
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b) 3,
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c) 12,
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d) 5,41
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4. Efectua les operacions :

a) 
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c) –2 + 
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5.  Calcula les 2 restes amb els dos sentits:
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Observant els resultats, és commutativa la resta ?

6. Treu primer els parèntesis i desprès efectua les operacions:

a) 
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b) 
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7. Calcula donant sempre el resultat en forma canònica. (irreductible)

a) 
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c) 
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REPASO de Fracciones.

1.- Calcular: a)   3  +  3  = 




b)  4  -  -6  =

                          2      4 




     3       5

c)  -5  +   7  =





d)  6  +  -8  =

     4        6





                    5       7  

 e) 3 +   4  =




f)    1   -     1  
             5




                   10      100

g)  1  -   1  +  1  -    1   =



h)  1  -  1  +  1  
     2      4      8       16



     9     27     81

2.- Calcular: a)   3  -  3  =



b)  4  -   6  =

                          2     4



     3      5           

c)   5   -  -7 = 




d)  6  +  8  =

      4        6




     5      7

3.- Calcular: a)  -4  +  5  = 



b)  1  +  1  -   1   =

                          3       9



    4       8      16

c)  -3  -   5   =




d)   6  -  -8  =

      4      6





      7      5

	PRODUCTO
       a  .  c  =  a.c

Ejemplo       5  .  3  =  15  =  5 
                                    b    d      b.d                                   6     2      12      4



	DIVISIÓN
       a  :  c  =  a.d 

Ejemplo
5  :  3  =  10  =  5 
                                    b    d      b.c                               6    2      18       9




4.- Calcular: 

a) 3.(  1  +  2  ) =





          2      5


b)  3 .(  1  -  1  ) =

     5     4      5  

c) (  4  .  5  ) :  1  =




 d)  4  +  3  .  2  =

                   3     7        2




      2      5     4
e) (  1  -  2  ) . (  1  -  2 ) =

       7      3         2      3

f) ( 1  -  2  ) : (  1  -  2  ) = 

      7     3         2      3

g) ( 3 +  4  ) . (  1  :  3  ) =

              5         2      2

h) (  1  -  5  ) : 3 =

       2      3

i)  1  : (  -2  :  4  ) =

    2         3     7

j)  2  + 5 . (  1  - 1) = 

    3              2

k) (  1  + 4 ) . 7

       2

SOLUCIONES.

1.- a)  9   b)  38  , c)  -1  , d)  22 , e)  19 , f)   9  , g)  5  , h)  7  

          4         15         12         35        5        100       16        81

2.- a)  3  , b)  2  , c)  29  , d)  82  ; 

          4        15        12          35

3.- a)  -7  , b)  5  , c)  - 19 , d)  86  

           9         16        12          35

4.- a)  27  , b)   3  , c)   40  , d)  23  , e)   11  , f)  22  , g)  19  , h)  -7  , i)  -3  , j)  -11 
          10        100        21         10         126         7          15         18         7           6

2. Altres notacions, potències i decimals.

La unitat didàctica aprofundeix en els nombres, en les diferents notacions d’un mateix resultat numèric i també en l’ús de la calculadora amb els decimals, les potències i els nombres grans i petits.

Potències.

Recordem la definició quan l’exponent és enter,  2n =2·2·2...( n-vegades )

Exemples:

1. 25 =2·2·2·2·2= 32

2. 34 =3·3·3·3= 81

Quan la base és negativa (el nombre que cal elevar a un exponent) pot presentar problemes el signe del resultat. Vegem:

1. (-2)3 = (-2)· (-2)· (-2) = - 8

2. (-3)4 = (-3)· (-3)· (-3)· (-3) = 81

Fixat que el signe (+) o  (-) del resultat dependrà del nombre de vegades que multipliquem la base. En general funciona la regla:

· Exponent parell = resultat (+)

· Exponent senar = resultat (-)
Ara només cal resoldre 2-petits dubtes:

1. Què passa quan l’exponent és zero ?

2. I quan l’exponent és negatiu, quin sentit té ?

· La primera pregunta té una resposta lògica, donat que a tot producte podem posar la unitat, aquest ha d’ésser el resultat.

· La segona és conseqüència del fet que podem sumar exponents quan tenim la mateixa base. Vegem:

23 · 24 = (2·2·2·) · (2·2·2·2) = 27

Definiciones.

	a0 = 1

Ejemplo
30 = 1


Si n és entero positivo

	an = a.a....    n veces

Ejemplo   34 = 3.3.3.3 = 81


	a-n =   1  


Ejemplo   3-2 =   1   =   1  
         an



                           9       32        


1.- Escribe en forma de potencia de 2: 

a) 64



b) 4



c) 2



d) 1

e)   1  



f)   1  
      25



     8

2.- Escribe en forma de potencia de 10: 

a) 10000



b) 100




c) 10

d)  1



e)   1 





    103


f)      1  
  100000

3.- Escribe en forma de fracción y a continuación en forma de potencia de 10, mira el ejemplo

a) 0'01 =   1   =   1   = 10-2

b) 0'1

               100    102
c) 0'001



d) 0'0001


e) 0'00001

Llavors per coherència, per exemple  22 · 2(-2) = 2 (2 –2) = 20  . Si pensem una mica la potència negativa haurà d’ésser l’invers de 22. Resumint tot el que s’ha dit tenim les propietats de la pàg. 45 del llibre.

Calculadora.

La calculadora empra també la notació científica per nombres molt grans o petits. Fixeu-vos que en aquests nombres el nombre de xifres decimals de vegades és gran i per tant hi ha un error també en aquesta notació. Vegem alguns exemples. 

a) Així  50.000.000 = 5 x 107  . La calculadora ens mostra  5  7

b) 318.978.453 = 3’18978453 x 108 . La calculadora ens mostra  3’18978453  8

NÚMEROS EN NOTACIÓN CIENTÍFICA.

Recuerda que los números escritos en notación científica están en la forma k.10x, x entero, k con una única cifra entera. Algunos ejemplos sacados de la realidad, completa la tabla:

	masa de Andrómeda, 300.000.000.000 masas solares
	3.1011

	masa de un electrón, 0'000000000000000000000000000911 grs
	9'11.10-28

	edad de la Tierra, 13.000.000.000.000.000.000 años
	

	período de desintegración del Uranio, 1430.000.000.000.000.000.000
	

	distancia Tierra-Sol, 149.600.000.000
	

	Tamaño del virus de la poliomielitis, 0'000000012
	

	Radio del átomo de hidrógeno, 0'00000000005
	

	Radio de un protón, 0'0000000000000012
	

	Masa  de la Tierra, 5.983.000.000.000.000.000.000.000.000.000
	

	Masa del Sol, 19.900.000.000.000.000.000.000.000.000.000.000
	

	Masa de la luna, 73.000.000.000.000.000.000.000
	


Operamos con números en notación científica.

Ejemplos:

1) 3'24 . 10-3 . 8'345 . 105 = ( 3'24 . 8'345 ) . ( 10-3 . 105 ) = 27'0378 . 102
hay que poner 27'0378 en forma científica
27'0378 = 2'70378 . 101
así continuamos en

27'0378 . 102 = 2'70378 . 101 . 102 = 2'70378 . 103
2)  3'24 . 10-3  =   3'24  .  10-3 = 0'3883 . 10-8 = 3'883 . 10-1 . 10-8 = 3'883 . 10-9

     8'345 . 105     8'345    105
3) ( 3'24 . 10-3 )4 = 3'244 . ( 10-3 )4 = 110'2 . 10-12 = 1'102 . 102 . 10-12 = 1'102 . 10-10
P1.- Calcula en notación científica: a)  2'3 . 109 , b) ( 6'5 . 108) . ( 3'42 . 105 ) . ( 3'098 . 103 )

     5'4 . 10-8
c) 1'376 . 109 , d) 8'052 . 109 . 23 , e) ( 4'3 . 10-5 ) . ( 7'1 . 3'72 ) , f) ( 9 . 10-7 ) . ( 5 . 103 ) 
      8 . 10-8             5'5 . 10-7

 (5'1 . 10-4 ) . ( 7'2 . 103 )             9'64 . 10-7
P2.- El Sol está a 1'496 . 1011 m. de la Tierra y la velocidad de la luz es de 3 . 108 m/s. ¿Cuántos minutos tarda la luz en llegar hasta nosotros?. Ayuda: hay que dividir la distancia por la velocidad, nos dará los segundos que tarda, y a continuación dividir por 60.

P3.- Si un caracol se mueve a una velocidad de 5 . 10-4 km/h, ¿ cuando tardará en llegar a la luna (a 3'84 . 105 km. de nosotros) ? Ayuda: hay que dividir la distancia por la velocidad.

P4.- Una hoja de papel aproximadamente tiene un grosor 1'5.10-1 mm. Si ponemos 4 o 8 o 16 hojas una sobre otra, ¿ qué grosor obtendríamos, en forma decimal ?.

P5.- La masa de un virus es 10-21 kg., la de un hombre 70 kg. y la de la Tierra 5'9 . 1024 kg. Calcula la relación entre la masa de un hombre y de un virus, y la de la Tierra y un hombre.

P6.- El ser vivo más pequeño (virus) pesa aproximadamente 10-21 kg. i el más grande (la ballena azul) pesa aproximadamente 1,38 . 105 kg. ¿ Cuántos virus serían necesarios para conseguir el peso de una ballena?.

P7.- El peso estimado de nuestra galaxia es de 2'2 . 1041 kg., y el peso del Sol es de 1'989.1030 kg.. ¿ Cuántos soles serían necesarios para conseguir el peso de la galaxia?.

SOLUCIONES.

edad Tierra, 1'3 . 1019 años ; desintegración del Uranio, 1'43 . 1021 ; Tierra-Sol, 1'496 . 1011 ;  virus, 1'2 . 10-8 ; hidrógeno, 5 . 10-11 ; protón, 1'2 . 10-15 ; Tierra, 5'983. 1030 ; Sol, 1'99 . 1034 ; masa de la luna, 7'3 . 1022


P1.- a) 4'26 . 1016 ; b) 6'89 . 1017 ; c) 1'72.1016 ; d) 3'37 . 1017 ; e) 3'09 . 10-4 ; f) 4'67 . 103
P2.- 8'311



P3.- 7'68 . 108 horas



P4.- 0'6 , 1'2 , 2'4.

P5.- 7.1022 , 8'43 . 1022



P6.- 1'38 . 1026



P7.- 1'11 . 1011
Exercicis.

1. Fes l’activitat proposada a la pàgina 24 del llibre Anaya.

2. Consulta la taula de la pàg. 25 on hi ha alguns prefixos emprats a les unitats de mesura de pes, longitud, temps...etc.

· Què es un microsegon ?

· Si la unitat megaeuro fora implantada al mercat, a quants euros equivaldria?

3. Fes els exercicis 16, 17 de la pàgina 36 del llibre Anaya.

4. Intenta també els exercicis 28 i 31 de la pàgina 37.

5. Fes les activitats sobre la nova moneda europea. Hauràs d’arrodonir quantitats i practicaràs també una mica amb la tecla FIX de la calculadora per escollir el nombre de decimals que veurem per pantalla.

Propietats.

1. 2m · 2n = 2m+n

2. (2m)n = 2m·n
3. 20 =1 

4. 2-n = 1/2n
5. 
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Si canvieu la base 2 per qualsevol altre nombre positiu les propietats també es compleixen. A la pàg. 45 s’ha canviat la base 2 per un nombre qualsevol a, positiu.

Calculadora.

La calculadora disposa de la tecla xy per calcular potències d’exponent sencer. Practica tu mateix amb  alguns exemples senzills dels que ja coneguis els resultats.

Així  25  = 2 xy 5 = 32. Cal vigilar perquè els resultats poden ser grans quan augmentem l’exponent. Fixat en els càlculs que tens proposats en els exercicis de baix.

4.- Opera dejando el resultado en forma de fracción, utilizando las propiedades de las potencias y las operaciones con fracciones, de forma parecida a los ejemplos hechos.

a)  23  = 23 - 4 = 2-1 =  1  =  1 


b) 2 -3 

     24

  21     2

c)  22 




d) 3-4
     26
e) 2-1 . 3-2 




f) ( 1 )2
                                                          
                    3

g) ( -1 )-2




h) ( 1  )-2
       2




       3

i) (  2 )-2




j) (  1  .  1  )3
      5




       2     5

k) (  1  )3 . (  1  )3



l) (  3  )3 . (  3  )3 

        2          5



       2           2

m) ( (  1  )-2 )3



n)  22 
           2




     23
o)  22 




p)  23 
     2-1




     25
q)  35 . 3-7




r) ( 22 . 2-3 )-4
        32
SOLUCIONES:

1.- a) 26, b) 22, c) 21, d) 20, e) 2-5 , f) 23
2.- a) 104, b) 102, c) 101, d) 100, e) 10-3 , f) 10-5
3.- b)  1  = 10-1 , c)    1    = 10-3 , d)     1     = 10-4 , e)      1      = 10-5
          10                 1000                 10000                 100000

4.- b) 2 -3 =  1  , c)   1   , d)  1   , e)  1  , f)  1  , h) 9 , i)  25  , j)    1    , k)    1    , l)  729
                   8         16         81       18        9                  4        1000        1000        64

m) 64 , n)  1  , o) 8 , p)  1  , q)  1  , r) 16

                 2                   4        81
Exercicis.

1. Practica una mica amb les potències.

a) Escriu en forma de potència 10, 1000, 0’000001

b) Escriu en forma de potència els nombres 32, 1024, ½  i  1/16.

c) Calcula 183, 346 i 398. Què en penses dels resultats ?

2. El càlcul  20.000.000 · ( 1 + 0’065 )10  ens calcula el capital final al cap de 10 anys d’una inversió de 20 milions col·locada al 6’5% de rendibilitat anual.

Podries fer un càlcul semblant per calcular el capital final al cap de 15 anys ?

3. Si l’IPC que ens indica la pujada dels preus en mitja durant un any econòmic es mantingués constant al llarg de 5 anys al voltant d’un 2’7%, tindríem:

1 cafè amb llet  175 Ptes. --> l’any vinent  175·(1’027)  --> l’altra  175·(1’027)2  ...

1 cervesa  225 Ptes.        -->   l’any vinent  225·(1’027)  --> l’altra  225·(1’027)2  ...

i així durant els 5 anys que l’IPC fora constant.

Podries calcular els preus d’aquests articles al cap de 5-anys ?

Gràfic.

· Típica gràfica de les potències senceres d’un nombre.

· Els exponents apareixen a l’eix OX.

· Els resultats de les diferents potències apareixen en notació mantissa + exponent donat que els resultats aviat són força grans.
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Els radicals.

Podríem dir que apareixen quan agafem potències on l’exponent és una fracció. De vegades els veurem en forma de potència i altres emprant el símbol ( ( forma radical )
Vegem uns exemples:

21/2 = (2

81/3 = 3(8 = es a dir, un nombre que per ell mateix 3-vegades ens dóna 8.

· Observa que la majoria de vegades el resultat no és sencer, al contrari, quasi sempre serà irracional. (per tant l’emprem de forma aproximada)

· Prova tu mateix amb altres valors com els proposats baix:

· 4(27  3(93  (211 ...etc.

· Com que els radicals formen part de tots els nombres reals els podem +, · , dividir,..etc.

· Vegem però algunes regles de càlcul :

1. La majoria tenen una forma més simple, com un producte d’un sencer per una arrel.

(20 = ((4·5) = (4 ·(5 = 2·(5

(72 = (2 ·(36 = (2 · 6 = també  6·(2

2. La calculadora empra la tecla x1/y per calcular tot tipus d’arrels. Prova tu mateix els exemples proposats a continuació.

5(27 = 271/5 = 1’93318....

4(256 = 2561/4 = 4

3(-27000 = (-27000)1/3 = -30

3. La suma i resta de radicals només és possible si agrupem radicals iguals. Vegem uns exemples.

(20 + 5(3 - 3(5 + 2(5 = 2(5 +5(3 -3(5 + 2(5 = (5 + 5(3

(18 - 3(32 + (50 = (2·32  - 3(2·42 + (2·52 = 3(2 -12(2 + 5(2 = -4(2
4. De vegades cal aplicar la propietat distributiva per simplificar el càlcul amb radicals.

Als exemples de baix, convertim els productes amb + de radicals.

( 1+ (3 ) · (3 = 1·(3 + (3·(3 = (3 + 3

( 2·(5 + 1)·( (5 + (2) = 2·(5·(5 + 2·(5·(2 + 1·(5 + 1·(2 = 

10 +2(10 + (5 + (2

5. De vegades apareixen al denominador i convindrà racionalitzar. Vegem uns exemples:

2/(2 = (2/(2)·( (2/(2) = 2·(2/(2·(2 = 2·(2/2 = (2

( 1 + (2)/ (3 = ( 1+ (2 )· (3 / (3·(3 = ( (3 + (6 )/ 3

6. La forma de potència és sempre útil quan l’índex de l’arrel és gran. Vegem uns exemples:

12(29 = 29/12 = 23/4 = 4(23 = 4(8

8(81 = 8(34 = 34/8 =31/2 = (3

______________________________________________________

Exercicis.

1. Fes els exercicis proposats a les fulles adjuntes. Demana al teu professor quan tinguis dubtes.

2. Fes les activitats de la pàgina 52 i 53 del llibre Matemàtiques_A  4Eso d’Anaya.

3. Les activitats proposades de la pàgina 55 i 56 del mateix llibre.

4. Els exercicis 11, 13 de la pàgina  57. 

5. Els 14, 15, 17, 20, 23 25 i 27 de les pàgines 58 i 59 del mateix llibre Matemàtiques_A 4Eso de l’editorial Anaya.

______________________________________________________

Intervals.

En matemàtiques, el conjunt de nombres reals que compleixen certa condició generalment és un interval de la recta real.

Vegem uns exemples:

· Els nombres més grans que 5 -->  ( 5 , ( )

· Els nombres negatius -->  ( - (, 0 )

· Els sous dels empleats seran més grans que 125.000 i menors de 230.000 Pts. 

( 125000, 230000 )

· Els nombres més grans o iguals que –3 i més petits o iguals que 12.

[ - 3, 12 ]

* En general trobem  3 – tipus d’intervals de la recta real.

1. Oberts   
( a , b ) ( - ( , b )  ( a , ( )

2. Tancats 
[a , b ]

3. Semioberts 
( a , b ]  [a , b )  ( - (, b ]  [ a , ( )

3. Percentatges, augments, i descomptes.

Moltes situacions de la vida quotidiana ens obliguen a emprar percentatges, ja sigui en forma de tant/unitat o be en forma de %. Vegem algunes situacions:
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1. El Banc ens diu que ens cobrarà un interès d’un 8’5% al préstec que hem fet per pagar el cotxe. Amb altres paraules de cada 100 Pts. que ens deixen, 8’5 Pts. se les queda el Banc.

2. El constructor de la nostra casa ens diu que normalment té un benefici industrial del 10%. Traduït en moneda, això vol dir que després de calcular els materials, els sous del manobres, el terreny i permisos corresponents cal afegir el 10%.

· De fet, ens adonarem que per calcular el preu final d’un article, només cal multiplicar per un factor convenient del tipus  (1 + r/100)
On r és el % d’augment sobre el preu inicial.

· Als descomptes, la situació és semblant, però ara multipliquem per  (1 - r/100)
On r és el % de descompte sobre el preu inicial.

· Cal vigilar amb els % perquè no son lineals. Vegem 2 exemples :

- No és el mateix una puja de sou d’un 5% que aplicar una puja d’un 3% el Febrer i una altra d’un 2% el Setembre.

- Si un comerciant ha baixat els preus el gener un 20% no els aconseguirà deixar igual amb una puja d’un 20% el mes de maig.

Intenta resoldre tu mateix les situacions següents:

1. Un comerciant compra objectes per valor de 9.000 Euros. Les despeses de transport li suposen el 6% del preu de la compra. Quant haurà de pagar en total ?

2. Un producte que pesa 150 grams té el 15% del component A, el 30% de B, el 20% de C i la resta del component D. Quina quantitat en gr. Hi ha de cada component ?
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3. Un recipient conté 78 Kg. d’aigua salada. El 2% d’aquesta és sal. Quina quantitat hi ha d’aigua i de sal respectivament ?

4. D’un poble de 20.000 persones, el 32% duen ulleres i d’aquestes, el 45% són dones. Quantes dones amb ulleres hi ha ?

5. Un moble m’ha costat 600 Euros. A quin preu l’he de vendre per guanyar el 20% ?

6. Augmenta les següents quantitats:

34.900 en un 15%  .................

500.000 en un 0’5% ...............

17.800 en un 85% .................

2.500 en un 100% .................

7. A un hipermercat hi ha rebaixes. Calcula el preu que haurem de pagar per cada producte, aplicant el descompte indicat en cada cas :

camisa  45 Euros. ,     un  15%  ....................Preu rebaixat..........

televisió 540 Euros,    un 12% ....................  Preu rebaixat..........

corbata  15' 03 Euros,  un 21% ....................  Preu rebaixat..........

8. Un producte valia 14 € i he pagat  10 €. Quin % de descompte m’han fet ?
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Vegem : 14 - 10 = 4 € .

Comparem ara la quantitat que m’han descomptat amb el preu inicial

4

-----   =  2/7 = 0,285714286    ;  ara només cal x 100  ( 28’57.. %

14  

9. El preu d’un article era de 975 Pts. i ara val 1.365 Pts. Quin % sobre el preu inicial ha pujat ?
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10. Quan comprem un bitllet d’avió en fan un descompte per resident del 25%. Calcula quin és el preu sense descompte del bitllet que ens ha costat 100'61 €.
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11. A un article de 36 €  li cal afegir un 20% d’IVA , quant costarà ?

12. Per uns guants he pagat 23'98 Euros. Si m’han fet un 5% de descompte, quant marcava el preu de la etiqueta ?

13. D’un poble de 30.000 habitants, el 15% son joves i d’aquests el 10% tenen bicicleta. Quants joves hi ha amb bicicleta ?

14. Si a una quantitat la multipliquem per un factor de 0’75, quin % de descompte estem aplicant ?

15. Si a una quantitat la multipliquem per un factor de 2’3, quin % d’augment estem aplicant ?

16. Quin percentatge cal pujar el sou d’una persona que guanya 660 €./mes perquè ens quedi en 740 €./mes ?

17. En un magatzem per majoristes, els preus estan marcats sense IVA. La normativa actual estableix un IVA d’un 12% per aquests tipus d’establiments. Calculeu el preu que hauriem de pagar per cadascun dels articles:

Detergent  4'36  €. ...............

Suavitzant  2'34  €. ...............

Lleixiu  1'92  €. ...................

Esponja  1'05 €. .................
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18. Podries calcular mentalment els % proposats baix ?

El 10% de 1.000 Pts. .............

El 25%  de  100.000 Pts..........

El 75% de 1.000.000 Pts. ........

19. A un taller mecànic fan un 20% de descompte durant tot l’any. Totes les factures són oficials amb el 17% d’IVA corresponent. Quina de les dues situacions convé més al client : ?

· Fem primer el descompte i desprès apliquem el 17% IVA.

· Apliquem l’IVA a la factura i desprès fem el 20% de descompte.
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20. Quins guanys produeix un capital de 27.050 Euros col·locat al 12% interès anual durant 4 anys ?

AUMENTOS Y DISMINUCIONES CON  %
	1º.- Aumentar una cantidad (por ejemplo 350) un cierto % (por ejemplo 5%) se puede 

hacer directamente haciendo (1 +   5  ).350 = (1 + 0'05).350 = 1'05.350 = 367'5

                                                    100

En resumen: 1'05.350 = 367'5

2º.- Ejemplo práctico: Una moto vale 2400 euros sin impuestos, si le añadimos el IVA (16 %). ¿Cuánto hay que pagar?

1'16 . 2400 = 2784 euros


1.- Por que número tenemos que multiplicar para aumentar una cantidad un: 

a) 2 %

b) 7 %

c) 12 %

d) 50 %

e) 100%


 




f) 140 %.

2.- Multiplicando por el número correspondiente aumenta 142'56 € en un: 

a) 3 %

b) 8 % 

c) 13 %

d) 51 % 

e) 101 % 

f) 141 %.

3.- Una moto sin IVA vale 3000 euros, ¿cuánto hay que pagar si hay que añadir el IVA 16 %?

4.- El coste de la vida subió en un cierto año un 4 %. Si un alquiler era de 300 euros mensuales, sabiendo que los alquileres suben el coste de la vida, ¿cuánto será el coste del alquiler al final del año ?

5.- Un bosque ocupaba 10000 hectáreas a principios de 1950. La masa forestal del bosque subió entre 1950 y 1960, un 28 %. ¿Cuántas hectáreas ocupaba al final de 1960 ?. Entre 1960 y 1980 aumentó un 15 %. ¿Cuántas hectáreas ocupaba al final de 1980 ?

6.- El número de emigrantes hispanos en los Estados Unidos era el año 1990 de 30 millones. Entre 1990 y 1997 aumento un 30 %. ¿Cuántos inmigrantes hispanos había el año 1997 ?

7.- El precio de una comida sin IVA (6 %) es de 750 euros. ¿Cuánto vale con el IVA incluido?

	CALCULO del AUMENTO EN %

Queremos saber ahora qué porcentaje ha aumentado una cantidad. Por ejemplo: A principios de año un bebé pesaba 3500 gr., ahora pesa 4120 gr. ¿qué porcentaje ha aumentado?

 4120  = 1'18,

1'18 - 1 = 0'18,
ha aumentado un 18 %

 3500


8.- El precio sin IVA de un lote de libros que ha comprado una biblioteca es 7500 euros, ha pagado finalmente 8400 euros. ¿Qué IVA le han aplicado?

9.- El número de alumnos que practican baloncesto en un colegio ha pasado, de un curso a otro, de 110 a 145. ¿Qué porcentaje de aumento ha habido?

10.- Sacado de "Las grandes tendencias de las disparidades económicas nacionales después de la revolución industrial"

	 producto interior bruto total, en miles de millones de dólares
	1985
	1987

	países desarrollados
	8569
	12370

	tercer mundo
	2026
	2687

	mundo
	10595
	15057


Hallar el porcentaje de aumento, entre 1985 y 1987, de los países desarrollados, del tercer mundo, y del mundo.

11.- Del mismo libro anterior

	 producto interior bruto por habitante
	1985
	1987

	países desarrollados
	11810
	14430

	tercer mundo
	610
	700

	mundo
	1830
	3010


Hallar el porcentaje de aumento, entre 1985 y 1987, de los países desarrollados, del tercer mundo, y del mundo.

12.- En millones de habitantes la población mundial el año 2000 era de 6200, se prevé que el año 2090 sea de 10000, ¿qué porcentaje habrá aumentado entre estos años?

SOLUCIONES: 

1.- a) 1'02 b) 1'07, c) 1'12,d) 1'5, e) 2, f) 2'4.


2.- a) 146'84, b) 153'96, c) 161'09, d) 215'27, e) 286'55, f) 343'57.


3.- 3480


4.- 312


5.- 12800, 14720

6.- 39 millones.


7.- 795


8.- 12 %


9.- 31'82 %


10.- países desarrollados 44'36 %, tercer mundo 32'63 %, mundo 42'11 %.


11.- países desarrollados 22'18 %, tercer mundo 14'75 %, mundo 64'48 %.


12.-  61'29 %

DISMINUCIONES CON PORCENTAJES.

	1º.- Disminuir una cantidad (por ejemplo 350) un cierto % (por ejemplo 5%) se puede 

hacer directamente haciendo (1 -   5  ).350 = (1 - 0'05).350 = 0'95.350 = 332'5

                                                    100

En resumen: 0'95.350 = 332'5

2º.- Ejemplo práctico: Una moto vale 2400 euros IVA incluido, si me descuentan el 10%. ¿Cuánto hay que pagar?

0'90 . 2400 = 2160 euros


1.- Por que número tenemos que multiplicar para disminuir una cantidad un: 

a) 2 %

b) 7 %

c) 12 %

d) 50 %

e) 23 %

f) 27 %.

2.- Multiplicando por el número correspondiente disminuye 142'56 € en un: 

a) 3 %

b) 8 %

c) 13 %

d) 51 %

e) 11 %

f) 41 %

3.- Una moto IVA incluido vale 3000 euros, ¿cuánto hay que pagar si me rebajan un 16 %?

4.- En un alquiler de 300 euros mensuales, por cuidar bien de la casa me descuentan el 5 %, ¿cuánto será el coste del alquiler ?

5.- Un bosque ocupaba 10000 hectáreas a principios de 1990. Por la utilización de la madera para fabricación de papel, la masa forestal del bosque disminuyó entre 1990 y 1996, un 18 %. ¿Cuántas hectáreas ocupaba al final de 1996 ?. Entre 1996 y 2000 disminuyó un 10 %. ¿Cuántas hectáreas ocupaba al final de 2000 ?

6.- El número de bacterias de un cultivo en un laboratorio farmacéutico era a principios del año de 30 millones. Ahora se sabe que han muerto un 15 %. ¿Cuántas bacterias hay actualmente ?

7.- El precio del viaje de un grupo es de 7500 euros. Si lo contratamos antes de terminar la semana nos descuentan un 3% ¿Cuánto vale si lo hacemos?

	CALCULO de la DISMINUCIÓN de cierta cantidad en %

Queremos saber ahora qué porcentaje ha disminuido una cantidad. Por ejemplo: A principios de año una persona pesaba 95 kg., empezó una cura de adelgazamiento y ahora pesa 87 kg. ¿qué porcentaje ha disminuido?

 87  = 0'92,

1 - 0'92 = 0'08,
ha disminuido un 8 %

 95


8.- En la compra de las baldosas de una casa, que valían 8000 euros,  me han cobrado 7500 euros,  ¿qué % de descuento me han aplicado?

9.- El número de alumnos que practican baloncesto en el Pabellón de Ciutadella ha disminuido en dos años, de 145 a 110. ¿Qué porcentaje de disminución ha habido?

10.- Sacado de "Las grandes tendencias de las disparidades económicas nacionales después de la revolución industrial"

	 consumo de grasas animales, en miles de millones de dólares
	1985
	1995
	

	países desarrollados
	12370
	8569
	

	tercer mundo
	2687
	2026
	

	mundo
	15057
	10595
	


Hallar el porcentaje de disminución, entre 1985 y 1995, de los países desarrollados, del tercer mundo, y del mundo.

11.- Del mismo libro anterior

	 consumo de grasas animales por habitante
	1985
	1995
	

	países desarrollados
	14430
	11810
	

	tercer mundo
	700
	610
	

	mundo
	3010
	1830
	


Hallar el porcentaje de disminución, entre 1985 y 1995, de los países desarrollados, del tercer mundo, y del mundo.

12.- El número de habitantes de una población era de 16200, por falta de trabajo en verano emigran 800 (quedan 15400). ¿qué porcentaje ha disminuido?

SOLUCIONES.


1.- a) 0'98, b) 0'93, c) 0'88, d) 0'5, e) 0'77, f) 0'73.

2.- a) 138'28, b) 131'16, c) 124'03, d) 69'85, e) 126'88, f) 84'11.


3.- 2520


4.- 285

5.- 8200, 7380


6.- 25'5


7.- 7275


8.- 6'25 %


9.- 24'14 %

10.- 30'73 %, 24'6 %, 29'63



11.- 18'16 %, 12'86 %, 39'20 %


12.- 4'94 %

PROBLEMAS DE AUMENTOS I DISMINUCIONES con %

1.- Un payés pasa de tener un hortal de 13.634 m2 a uno de 15.800 m2. ¿Qué % de aumento ha experimentado?

2.- En un pantano había 340 hl de agua. Ha disminuido un 43 %. ¿Cuánta agua queda en el pantano?

3.- El número de parados 184.300, que había en una comunidad autónoma, ha disminuido un 19 %. ¿Cuántos parados hay ahora?

4.- En una piscifactoría había 25.000 peces, a principios de 1990. Entre 1990 y 1995 aumentó en un 28 %, entre 1995 y 2000 disminuyó un 40 %, y entre 2000 y 2003 aumentó un 15 %. ¿Cuántos peces hay ahora?

5.- En un año, el precio de un artículo (24 Euros) subió un 40 %, después bajó un 10 % y, finalmente, bajó un 20 %. ¿Cual es el precio actual?

6.- En una joyería rebajan el 30 % del precio de los relojes. Si compramos por 50 euros, ¿cual era el precio inicial?

7.- Un muelle, al estirarlo, se alarga un 30 %, en esta posición, tiene longitud 104 cm. ¿Cuánto mide sin estirarlo?

8.- Mira si eres capaz de calcular mentalmente, sino utiliza la calculadora: 

a) 25 % de 400

b) 125 % de 400

c) 25 % de 80

d) 125 % de 80

e) 75 % de 400

f) 175 % de 600

g) 20 % de 2000



h) 120 % de 2000

9.- He pagado 20 Euros por una correa que estaba rebajada un 12 %. ¿Qué valía sin rebajar?

10.- Según el contador de agua de un chalet de una urbanización, un mes de invierno se tenía que pagar 60 Euros. Pero por exceso de consumo le recargan un 10 %, por ser temporada baja a continuación le rebajan un 15 % y, finalmente le cargan un 12 % de IVA . ¿Cuánto tiene que pagar?

11.- El precio (20 Euros por metro lineal) de la varilla de aluminio que se utiliza para hacer ventanas, subió el primer semestre de 2002, un 15%, el tercer trimestre del mismo año volvió a subir un 8 % y, el último trimestre bajó un 6 %. ¿Cual era el precio al final de 2002 ?

12.- El precio de un objeto es 20 Euros, mira que ocurre si lo aumentas un 40 % y después lo disminuyes un 40 %. Mira que ocurre si repites el proceso anterior 5 veces.

13.- ¿Qué fracción simplificada tenemos que hacer para aplicar el: 

a) 75 %

b) 25 %

c) 30 %

d) 16 %

e) 85 %

f) 12 %

g) 150 %

h) 120 %

i) 136 %

j) 250 %.

14.- De un solar se vendió el 60 % de su superficie, de lo que quedaba se vendió en otra ocasión  otro 60 %. Quedaron 3200 m2, ¿qué superficie tenía el solar inicialmente?.

SOLUCIONES.

1.- 15'89 %.


2.- 193'8 hl



3.- 149.283



4.- 22.080

5.- 24'19


6.- 71,43



7.- 80 cm

8.- a) 100, b) 500, c) 20, d) 100, e) 300, f) 1050,  g) 400, h) 2400

9.- 22'73


10.- 62'83



11.- 23'35

12.- Queda rebajado a 16'8 euros. Después de repetir 5 veces valdría 8'36 euros.

13.- a) 3 / 4, b) 1 / 4, c) 3 / 10, d) 4 / 25, e) 17 / 20, f) 3 / 25, g) 3 / 2, h) 6 / 5, i) 34 / 25, j) 5 / 2 

14.- 20.000 m2
4. Proporcionalitat.

“El cor té raons que la raó ignora.”  

Blaise Pascal (Clermont d’Alvèrinia, 1623 – París 1662).

Fou un dels matemàtics més coneguts del segle XVII, un dels tants que treballa amb proporcions o el que és el mateix, quocients de quantitats senceres.

La raó o proporció entre 2 nombres a i b és el quocient  
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En l’elaboració de plànols i la construcció de maquetes, la raó de proporcionalitat s’aplica a totes les distàncies i ens permet passar del model a la realitat. De fet en aquests casos, la raó i l’escala és el mateix.
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 Escala 1:16.000

Una de les proporcions que té nom propi és la proporció àuria. La va estudiar l’italià Luca Pacioli ( 1445 – 1510 ) en la seva obra De Divina proportione, amb il·lustracions de Leonardo da Vinci (1452 – 1519).

Un rectangle amb aquesta proporció de costats s’anomena auri.
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Proporcionalitat numèrica.

Les proporcions intervenen en moltes situacions de la vida quotidiana, però no en totes. Es fa necessari reflexionar per a saber quan podem aplicar-les. Vegem uns exemples:

1.- Ma mare i jo farem anys el proper mes, ella 40 i jo 14. Quants anys tindré jo quan ma mare faci els 80 ?

2.- Per anar de vacances hem de fer un viatge de 500 Km. En el manual d’instruccions del cotxe he llegit que consumeix 8’5 litres cada 100 Km. Quin serà el consum de benzina al llarg del viatge?

3.- En Joan té 6 anys i amida 1’18 m., així que lògicament quan en tingui 12, amidarà el doble. Estàs d’acord ?


4.- Un cub de 5 cm. de costat té un volum de 125 cm3. Quin serà el volum d’un cub de 10 cm. de costat?

5.- Per pintar una paret de 18 m2 vam gastar un pot de 400 gr. De pintura. Per pintar tota una habitació de 63 m2 quanta pintura necessitem?

* Calcula en totes les situacions que sigui possible la raó de proporcionalitat. Vegem l’exemple de baix:
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8 litres/100 Km. =  0’081 litres/Km.

Aquest coeficient 0’081 rep el nom de raó de proporcionalitat.

Repartiments proporcionals.

Es una situació típica on la suma de les parts ( no necessàriament iguals ) ha d’ésser igual a la unitat a repartir. Vegem uns exemples:

1.- L’Herència d’un empresari especifica repartir els seus bens de la manera següent:

· Un 50 % a la dona.

· La resta, una tercera part als dos fills i la resta a una fundació contra l’Alzeimer.

* A l’exemple de l’herència les parts respectivament son :

½ , 1/3 (1/2) , ( 1 –1/2 –1/6 )  que és el mateix que veiem a les fraccions de baix:
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  =  a la unitat a repartir.

2.- Al final de l’exercici econòmic del 2000 una empresa ha de repartir els beneficis de 12.500.000 de Pts. entre els seus accionistes majoritaris que tenen un 20%, un 30% i un 45% respectivament. El percentatge del 5% que falta correspon a un centenar d’accionistes petits.

En aquest darrer exemple, el càlcul és força clar:
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 = desglossat baix:
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Repartiments proporcionals.

Practicarem una mica amb qüestions bàsiques sobre proporcionalitat i repartiments proporcionals directes e inversos.


Completa les sèries següents:
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Troba la raó de proporcionalitat de cadascuna de les proporcions de baix:
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 "El denominador és 3-vegades el numerador.."
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Reparteix per tempteig, les quantitats següents en parts directament proporcionals.

a) 720 segells entre els nombres 4 i 5

b) 63 monedes entre 3 i 6

c) 25 caixes entre 6 i 4.


Col·loca les dades de l'exercici anterior en forma de sèries de raons iguals com a l'exemple de l'apartat a)
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